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Foaie bisericeasea-poüticft — Apare în fiecare Sâmbătă 

Problema educaţiei 
Papa despre educaţia creştineasca a tinerimei 

Numărul dela 12 Ianuarie c. al ziarului 
9L'Osservatore Bomano", publică o nouă enciclică 
papală, purtând data de 31 Decemvrie 1929. Este 
deci o a treia enciclică, menită a încheia într'un 
ehip atât de minunat anul jubilar al marelui preot 
de pe tronul sfântului Petru. 

Mai mare şi mai importantă decât ctle două 
cari i-au premers, noua enciclică a Sf. Părinte 
pun» integral problema educaţiei creştineşti a ti
nerimei. Această problemă, veşnic actuală, a grijei 
ce trebuie să se dea formării tinerimei, este in 
tentrul preocupărilor tuturor pedagogilor. Şi dacă 
St. Părinte a găsit că e necesar ca, dela înălţi-
Tronului său de cap al întregii biserici, să se 

spună un nou cuvânt fn această chestiune, în
seamnă, că direcţia în care a apucat mişcuna 
pentru îndrumarea tineretului are nevoie de un 
corectiv venit dela Celce poate să-l dea cu toată 
autoritatea, şi că Părintele, care răspunde în faţa 
hui Dumnezeu pentru toţi fiii săi sufleteşti, se 
simte dator să-şi rxdice cuvântul, căutând să im
pună acestei mişcări — măcar acolo undezi în 
drept să dispună — o nouă direcţi: 

Mânecând din considerarea motivelor cari 
l-au determinat să vină cu această enciclică şi 
insistând mai tntăiu asupra înţelesului şi a esee-
lenţei educaţiei creştine, Sf. Părinte continuă 
să expună mai pe larg cui ii revine datoria ace
stei educaţii — singur admisibile in economia su
pranaturală a creştinismului —, care şi cum este 
subiectul ei, cari sunt împrejurările în cari se 
poate da această educaţie, şi care este, în sfârşit, 
ţinta şi forma ei reclamate imperios de Stăpânul 
a toată făptura, al cărui Mesaj nu poate fi ne
socotit, fără pedeapsă, din partea nimănui. In 
tratarea acestor chestiuni, în favorul cărora ştie 
să pună la contribuţie întreagă tradiţia referitoare 
a marilor educatori ai biserieii, Sf. Părinte este 
eu deosebită considerare la tendinţele şi curentele 
pedagogiei moderne, care, crezând că poate să 
arunce peste bord tot ce nu cadrează cu concep
ţiile ei naturaliste, ori, pe alocurea, chiar materia
liste, este pe cale de a compromite fundamental o 
froblemă atât de importantă pentru viitorul în
tregii societăţi omeneşti. Fixând, până in amă
nunte, rolul firesc ce revine fn opera educaţiei: 
familiei, bisericii şi statului, şi înfierând cu toată 
mergia diferitele sminteli ale educaţiei „moderne* t 

noua enciclică a Papei tinde să restabilească 
ichilibrul ce trebuie să stăpânească pe acest teren 
n' să deschidă pentru toţi perspectivele luminoase 
ile rezultatelor ce pot fi obţinute pe calea atât de 
ţrobată a educaţiei adevărat creştine. 

Inspirat de dragostea unui bun Părinte 
pentru fiii săi sufleteşti, cuvântul acesta al Papei 
— care a şi început să fie tradus în toate limbile 
lumii—va ajuta desigur foarte mult la lămurirea 
ideilor referitoare şi va contribui în mare măsură 
Io intensificarea adevăratei educaţii creştine tn 
rinul bisericii. 

Ziua cea mare 
Nădejdi premature — Calea firească, ce duce la ziua cea m a r e -

P a r t e a noastră de muncă 
de A C ALB1NUS 

Aşteptăm să sosească ziua cea mare. O 
aşteptăm cu toată căldura sufletului, aşa pre
cum aşteptau noroadele ziua celui dintâiu 
Crăciun şi suspinând suspinau: Rorate coeli. . .! 
Aşteptăm unirea tuturor bisericilor creştine. 

Conversaţiunile catolico-anglicane şi mi
şcarea serioasă de unire pornită în Albion, 
care culmina în chestiunea cărţii de rugăciuni, 
a umplut de nădejdi sufletele. Dar nădejdile 
au fost premature. 

Şi la noi, în vremea din urmă s'a părut 
că ne apropiem, dacă nu de unire, cei puţin 
de pacea interconfesională. Din zi în zi, lup
tele religioase şi-au pierdut veninul, spiritele 
au început a se potoli. Ne legănam în nădejdi 
dulci. Dar şi aci, ni s'a dat să ne izbim de 
desiluzii amare. La serbarea centenară din 
Arad, care trebuia să fie o pioasă comemorare 
a desrobirii bisericii surori de subt jugul sâr
besc, s'a accentuat în mod supărător «catoli
cismul desnaţionalizator". Şi aceasta, în fla
grantă contradicţie cu adevărul istoric, fiindcă 
e recunoscut că biserica română unită a făcutmi-
nunea resurecţiunii naţionale. Să mai vorbim de 
congresul ortodoxiei din Bucureşti? De atacu
rile aduse uniţilor? Ar fi să reînoim durerea 
ce a cuprins toate sufletele bune ale neamului. 

Şi totuşi, nu ne vom pierde nădejdea. 
Căci trebuie să se împlinească cuvântul dum-
nezeesc: Şi va fi o turmă şi un păstori Atât 
numai că, precum desbinăiile au fost rezultatul 
operei negative a multe veacuri, întocmai aşa 
unirea va fi rodul muncii pozitive a altor vea
curi. Precum desbinarea Occidentului în se
colul XVI, n'a fost opera lui Luther şi a celor
lalţi reformatori, ci rezultatul tuturor ereziilor 
din evul mediu, la fel, desbinarea Orientului 
nu se reduce la acţiunea de revoltă a lui Fotie 
şi Cerularie. 

începutul schismei dureroase se confundă 
cu întemeierea Constantinopolei (326). Această 
nouă capitală urma să favoriseze în chip firesc 
formaţiunea unui nou centru relig'os. Aşezaţi 
subt scutul împăraţilor, şefii noului sediu pa
triarhal aveau să cerce a se subtrage ascultării c a 
pului bisericii din vechea capitală a imperiului. 

In 343, cu prilejul conciliului din Sardica, 
deja se conturează schisma. Desidenţii se re
trag din conciliu, „pentru a felicita pe împă
ratul Constantin", deliberează în conciliabulul 
din Filippopol, aducând hotărîri diametral o-
puse decretelor conciliului din Sardica, unde 
se fixa definitiv supremaţia de jurisdicţie a 
bisericii Romei. De aci încolo apoi, toate schi
smele şi ereziile iscate în Orient au fost tot 
atâtea lovituri date unităţii bisericii; fiecare 
disensiune a fost o noui rană In trupul mistic 

al lui Hristos. Şi, prăpastia s'a adâncit nu 
numai prin erorile dogmatice, ci şi prin atâtea 
greşeli politice, săvârşite în Orient şi Occident 
înainte şi după consumarea desbinării. 

Desbinarea, într'adevăr, e rezultatul a mii 
de neînţelegeri care au răcit dragostea şi au 
săpat ură neostoiată în suflete. In urmare, 
pentru a ajunge Ia unire, avem»o singură cale: 
să umplem prăpastia ce ne desparte, cu mii 
de acţiuni de iubire; asprimea s'o schimbăm 
cu bunătate, duşmănia cu iertare. Să căutăm 
prilejul de a ne cunoaşte şi de a ne apropia. 
In privinţa aceasta e foarte mult de făcut. Şi 
dintr'o parte şi dintr'alta. Pentrucăsunt atâtea 
prejudecăţi în Orient faţă de Apuseni, şi în 
Occident faţă de biserica orientală! Acum de 
curând, bunăoră, cu prilejul unei discuţiuni prie
teneşti cu un profesor dela un Seminar călugă
resc romano-catolic,am rămas stupefiat de igno
ranţa lui crasă privitor la disciplina orientali. 

Studiile serioase începute relativ la bi
sericile Orientului în centrele teologice apu
sene, şi în primul rând în Roma, iar de altă 
parte interesul crescând al Orientalilor faţă de 
viaţa religioasă din Apus, dovedit prin trimi
terea tinerilor pentru studii teologice la Ate-
neele catolice ale Occidentului, marchează 
nouile orientări ale lumii creştine. Studiile 
Apusenilor vor înfăţişa în toată splendoarea 
sa aurul bisericilor Orientului; iar tinerii re -
întorşi din Apus vor spulbera, încetul cu în
cetul, atâtea prejudecăţi ce stau în calea unirii. 
Se deschide prin aceasta o cale, lungă ce-i 
drept, dar sigură a împăcării. 

Partea noastră de muncă ce ni-s'a hără
zit de Providenţă, este însemnată. Biserica 
noastră română unită trebuie să arate exem
plul viu al bisericii catolice şi orientale: su
punere necondiţionată faţă de următorul ver-
hovnicului apostolilor şi dragoste nemărgenită 
faţă de disciplina Orientului; adaptare cuminte 
a aşezămintelor religioase împrejurărilor noui 
de viaţă, fără a ştirbi maiestatea ritului nostru. 

Din acest punct de vedere, hotărîrile co -
misiunii rituale, aduse astă vară, la Stâna de 
Vale, subt preşedinţia I. P. S. S. Valeriu Tr. 
Frenţiu, de a curaţi limba noastră liturgică de 
toate neologismele supărătoare, reîntorcându-
ne, cu două excepţii (socotesc că ar fi bine 
fără nici o excepţie) la dulcea şi arhaica limbi 
a cărţilor vechi bisericeşti, le socotim de o 
însemnătate cu adevărat epocală. 

Ele sunt, după părerea noastră, o contri
buţie, în fond foarte însemnată, la edificinl 
grandios al unirii şi dorim din tot sufletul ca 
acest bun început să nu rămână tntr'atâta. 
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Marele praznic dela Roma. In ziua de 
8 Ianuarie c. s'a celebrat la Roma, cu o pompă 
deosebită, căsătoria principelui moştenitor Um
berto al Italiei cu principesa Maria José a Bel
giei. Actul căsătoriei religioase 1-a săvârşit, tn 
capela privată din Quirinal a familiei regale, 
Cardinalul Maffi, completând prin această ce
remonie, tn chipul cel mai serbătoresc, marele 
eveniment al anului trecut: împăcarea Vatica
nului cu Quirinalul. 

La actul acesta al înrudirii familiilor re
gale din Italia şi Belgia au participat în afară 
de toţi membri acestor două familii şi de alţi 
Suverani şi principi, trimişi speciali ai tuturor 
ţărilor europene, în raporturi de prietinie cu 
Italia. Ţara noastră a fost repreientată şi ea 
prin d. ministru Vladimir Ghica, care a avut 
tn plus însărcinarea specială de-a transmite 
mirelui fericit „marele Colan al ordinului Carol", 
ce i s'a conferit din partea înaltei Regenţe. 

Serbarea aceasta a dat oaspeţilor catolici 
ai Quirinalului — în frunte cu MM. LL. Regele 
şi Regina Belgiei — prilej foarte binevenit 
pentru a-şi face reverenţele şi în faţa Sf. Pă
rinte, care a participat şi el cu tot sufletul Ia 
unirea prin căsătorie religioasă a odraslelor 
celor două familii domnitoare catolice. Audi
enţa familiei regale a Belgiei, inclusiv tinera 
mireasă, a avut loc în preziua, Marţi în 7 Ia
nuarie, când guvernatorul Statului papal, le-a 
adresat următorul Mesaj al Sf. Părinte: 

Sire, Doamnă, 
In calitatea mea de guvernator al Statului Ce

tatea Vaticanului sânt f. onorat şi f. fericit de a Vă 
adresa la confinine acestui Stat salutul Sf. Părinte către 
Maiestăţile Voastre, cari din prilejul fericitei căsătorii 
a iubitei Voastre fiice, gentila principesă Maria José, 
veniţi să aduceţi Vicarului Ini Isus Hristos omagiul 
credinţei şi al pietăţii Voastre filiale şi să-i cereţi pen-
tru-această alianţă binecuvântată graţiile divine, a că
ror chezăşie o constituie binecuvântarea apostolică. 

Sânt f. fericit a comunica Maiestăţilor Voastre, 
oaspeţi augusti ai Cetăţii Vaticanului, cât de mult par
ticipă Sf. Părinte la bucuria Voastră intimă. Sfinţia Sa 
urează de pe acum, -ca ciua căsătoriei să fie prilej de 
cele mai mari binecuvântări pentru auguştii principi, 
cari îşi vorjura, In faţa lui Dumnezeu, credinţa inviola
bilă, pentru Familiile Voastre regale şi pentru prospe

ritatea religioasă şi civila a celor două ţări, cari se 
unesc, tn persoana auguştilor miri, prin o nouă legă
tură de frăţietate amicală. 

Fericit în chip particular pentru onoarea de a fi 
fost interpretul acestui august Mesaj, tntr'un moment 
când Cetatea Vaticanului vibrează încă de amintirea fap
telor istorice atât de însemnate, cum sunt pacea dela 
Lateran şi vizita Suveranilor Italiei, mă plec cu profund 
respect In faţa Maiestăţilor Voastre şi implor dela Ce-
riuri celea mai bogate daruri pentru binele Vostru per
sonal şi scela al Familiei regale şi pentru un tot mai 
mare progres al nobilei şi geseroasei naţiuni belgiene. 

Dintre alte audienţe, făcute în legătură cu 
aceste serbări, mai încrestăm pe aceea a tine
rilor miri, întâmplată imediat după căsătoria 
lor, apoi audienţa Principelui Suveran de Mo
naco şi a marei ducese Charlota de Lu
xemburg. Ceva mai târziu, Sâmbătă, în II Ia
nuarie c. au mai fost în audienţă la Papa MM. 
LL. exregele Manuel al Portugaliei şi Regele 
Boris al Bulgariei, acesta însoţit de principele 
moştenitor Cyrill şi de principesa Eudoxia. 

Schimbarea dela Secretariatul de Stat 
al Vaticanului. Vrâsta înaintată de 78 ani ai 
Cardinalului secretar de stat Petru Gasparri 
l-au îndemnat să ceară Sfântului Părinte, ca în 
postul acesta atât de însemnat pentru intere
sele bisericii să fie înlocuit cu o persoană mai 
tineră. încă mai de mult ceruse aceasta Car
dinalul Gasparri, dar priceperea lui deosebită 
şi rutina câştigată în cursul vremii (este în 
fruntea Secretariatului de Stat din 1915) au 
fost inomis necesare pentru actele mari şi cu 
adevărat istorice sie anului ultim. De-acum că 
ele sunt definitiv terminate, Sf. Părinte i-a 
permis să se retragă pe ziua de 15 Ianuarie c. 
din postul împreunat cu atâta răspundere. 

Locul Iui 1-a luat pe aceeaşi zi Cardi
nalul Eugen Pacelii, fostul Nunţiu apostolic 
dela München şi Berlin, unde a câşt'gat merite 
deosebite prin încheierea concordatului bava
rez şi a celui prusian. Cum spuneam şi în scurta 
biografie dată în Nr. 52—1929, cu prilejul ri
dicării sale la demnitatea de Cardinal, noul 
Secretar de Stat al Vaticanului este în vrâsta 
de abia 54 ani şi promite a fi un demn urmaş 
al marelui său antecesor. 

Zorile AGRLMui ; 
Din problemele pe cari ar trebui să Ie îmbră

ţişeze asociaţia mirenilor noştri * ) , 

AGRU-lui trebuie să i-se deie de lucru; 
altmintrelea te va distrăma cu siguranţă. Mare 
şi greu lucru îl aşteaptă, dar eu din icoana 
grandioasă a AGRU-lui de mâine numai în- : 

călţămintele voiesc să le pregătesc prin ace
stea câteva şire, caşi pantofarul lui Fidias. 1 

AGRU-I trebuie să fie un pas istoric în1 

viaţa bisericei noastre. De prezinte biserica 
trăieşte din bugetul statului; preoţirnea e tn-^ 
ghesuită acolo în buget, caşi sf. Ioan Boteză-1' 
torul în temniţa lui Irod. „Căci Irod se temea 3 

de Ioan, ştiindu-1 bărbat drept şi sfânt, şi-lr 

ocrotea, şi ascultând de dânsul, multe făcea1 

şi cu drag îl asculta" (Mc. 6, 20) — ba înci 1 

şi din temniţă l-ar fi scos, şi l-ar fi făcut" 
arhiereu, fiind el fiul lui Zaharia, numai să nup 

deschidă „chestia închisă* aluilrod. .Prostia*" 
Iui I-a dus Ia moarte, iar coniunctura şi şpef-£ 
ţul 1-a pus în locul Iui de arhiereu pe Caiafa 
care astfel postul gras de arhiereu 1-a putui 3 

menţinea caşi o zestre a muierii tale deti 
socrul său Ana. I' 

Doresc delà AGRU să scoată cu vremea* 
preoţimea din temniţa bugetului statului, edx 

să fie liberă, dar nu săracă. CompetinţeU' 
de traiu onest i-se cuvin preoţimei în primul* 
rând dela credincioşi, şi numai în al doilea1 

rând dela stat. Dar „eongrua" de azi în aşa de e 

mare măsură întrece contribuţiile enoriaşilor," 
încât credincioşii au început să nu mai vree^1 

să audă de nici o altfel de plată. Venitele de 8 

până acum ale preoţilor au fost stabilite de stat,"1 

nu de biserică. * 
Să începem o eră nouă! Să reîntronăm 

i< 
*) Şirele de mai jos ale păr. G Moody, preot in;' 

Cheţ (eparhia Orăiii), ridica, chiar într'o forma destuii' 
de curioasă, o chestiune, care - momentan cel puţiij, 
— nu credem să poată duce la ceva rezultat pozitit.j 
Le publicăm totuşi, pentrucă ideea în sine merită toatl 
atenţia şi fiindcă suntem şi noi de părerea că n'ar strica" 
si putem ajunge, ca biserică, la o cât o mai dépitai"; 
independenţă materială. N. R. ă 
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De-ale pastoraţiei 

Motive de încurajare 
Imponderabilii de-ale vieţii.spirituale, cari pot 

să sporească încrederea celorce păstoresc 
de prof. Dumitru Neda 

I 
Cura animarum nu-i sarcină uşoara. O 

ştie preabine orice faţă bisericească. Levitul 
Legii Noue întrezăreşte, cu întemeiată fi cu
cernică înfiorare, clipitele sfinte, de taină mare, 
ale hirotoniei, ce-i va pune pe umeri o povară 
de care cu drept cuvânt s'ar înfricoşa chiar şi 
puterile cereşti. Iar păstorul sufletesc, odată 
pus tn fruntea turmei cuvântătoare şi apăsat 
de grele îndatoriri şi mai grele răspunderi, are 
şl el cu atât mai vârtos, motive grave, să-şi 
luereie cu frică şi eu cutremur mântuirea sa 
şl a păstoriţilor săi. Socoteală aspră o să i-se 
ceară doar despre sufletele încredinţate lui 
spre ocrotire, îndrumare şl duhovnicească în
tremare, ajutatftlrid îatr'aceasta şi de mulţimea 
harurilor ce îi simt puse, dealtfel, Ia îndemână. 

Adevărat. 
Dar adevărat este şl aceea, că celor în

sărcinaţi cu răspândirea Veştii celei bune şi 
cn sămănatul Cuvântului isbăvitor nu li-se 
şade cu duhul temerii tulburătoare şi parali
zante. Pace vouă! Pacea mea o dau vouă, a 

zis Mântuitorul sfinţilor săi învăţăcei şi apo
stoli. Pace adâncă, neclătită, în mijlocul izbe-
liştelor de tot soiul, îi trebuieşte apostoliei 
spre carea ne-a chiemat şi pe noi Domnul. 
Pacea aceasta bineroditoare, în butul nourului 
de aspecte îngrijorătoare, ce se ivesc şi stăruie 
pe ceriul vieţii pastorale, va da-o inimilor preo
ţeşti: încrederea în neţărmurita milă şi 
atotştiinţa Stăpânului şi lipsa de îngrijorare 
enervant exagerată in faţa şoaptelor exa
sperant pesimiste ale spaimei slugei. 

* 
Ni-se pare că sunt păcate şi neorândueli 

multe 'n lume, chiar şi între enoriaşii noştri, 
măcar că noi ne-am dat toată truda să Ie 
stârpim ? 

Se poate, dar aceasta nu trebuie să fie 
numai decât motiv suficient pentru a ne des
curaja. Iar îndrituirea osârdiei pastorale neo
bosite, pe lângă toate aparenţele unor strădanii 
neisbutite în măsura în carea ne-ar fi plăcut 
nouă, ne-o impune Dumnezeu însuşi, care n'a 
avut în vedere sistemul optimismului când cu 
orânduirea celor zidite de Dânsul, dupăce ve
dem că a lăsat între zidirile sale o anumită 
ierarhie şi încă de aşa, că până şl cele mai 
desăvârşite dintr'însele, rămân departe de culmea 
ce ar fi putut-o atinge')-

La fel stă lucrul şi pe tărâmul celor 
sufleteşti. 

Tatăl luminilor nici aici nu dă tot ce ar 

' ) Cf. Jos. Donat S. J. Cosmologia*. Oeniponte. 
1915, pag 206—207. 

putea da şi nu aşteaptă să-i jertfim negreşitje 
— sub pedeapsa osândei veşnice — toţi, tot&t 
ce ne-ar sta în putinţa. Acesta-1 tâlcul cuni't 
patului discret ce-i place atât de mult Atotea 
puternicului, fie vorba şi de îndeletnicirile cele 
mai sfinte, cum ar fi rugăciunea, bunăoară, orin 
chiar şi împărtăşania. Dictonul: Omne quota 
est nimium, vertitur in vitium, e ticluit deoace 
menii spiritului, nu de ai materiei. -ai 

Valoarea imponderabiliilor spirituale ni-siul 
va lămuri deplin, dacă ne vom da seama, c(l 
la această rubrică a vieţii sufleteşti sunt a sfit 
socoti bunăoară următoarele: a) un grad deo 
desăvârşire şi o măsură de fapte bune mai pal 
jos de un alt grad mai înalt şi o altă măsurate 
mai mare, ce ar fi putut fi fixate — precurflv 
de fapt n'au fost fixate —, de Dătătorul I3â 
Plinitorul Legii, Hristos, rămânând deci, celcu 
făptuite de cei îmbrăcaţi într'însul prin boteifi 
cu tot minus-ul lor relativ, Intru toate în catftl 
drele Legii lăsate de Dumnezeu in hoc ordinau 
rerum; b) o bună bucată de bine săvârşit, cUM 
nu se ridică însă până la desăvârşirea rece 
rută de felul cutare ori cutare de a fi, de fmpă 
prejurărilecutări ori cutari,de viaţă — b u n ă o a r ă 
un creştin ce nu se cuminecă decât odată listi 
an, deşi face parte dintr'o comunitate, undiPr 
cuminecarea deasă e foarte obişnuită (şi deceo 
i-ar fi poate uşor şi lui să purceadă Ia fel ctPr 
atâţia alţii); c) făptuirea a ceva bine, ce-i c i c u 

toate acestea o nimica toată pe lângă ceeace-de 
dator orice creştin să facă — bunăoară: cinevi— 
nu calcă niciodată pragul bisericii, ori se abat 
rar de tot, pela sf. slujbă, dar pentru aceea i v ° 
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rcptul divin în locul celui uman. Să reîncepem 
tujba sfinţilor din timpul apostolilor: fap-

' ¡le milei trupeşti şi sufleteşti, aşa cum le 
nnoaştem din toate catehizmele. Este principiu 

, loral de drept divin, că fiecare creştin e da-
j r a da bisericei şi săracilor 2+ din avutul 

! venitul său. Să se strângă deci prin AGRU 
\ ceasta cotisaţie benevolă. AGRU-1, devenind 

persoană juridică, care să dispună de bunu
le sale, cum dispun s. p. băncile, coopera-
vele, v a sta sub scutul legilor statului. 

¡ In lăuntrul bisericei toţi să se oblige a plăti 
IGRU-lui aceste cotizaţii. Cari nu voiesc să plă-
ijească, să nu fie excluşi din biserică ori ex 
comunicaţi, dar să nu poată fi curatori, meni
rii sfatului bisericesc, cu un cuvânt să nu 
lbă nici un drept în administrarea bunurilor 
lisericei, aşa cum este datina în America. Din 
urnele colectate tn feliul acesta s'ar realiza 

frpoi slujba sfinţilor de azi, până ce cu timpul 
jm ajunge ca întreagă biserica, dimpreună cu 
icolile şi instituţiile sale culturale şi umanitare, 
iă poată trăi fără de mila .străinului", care-i 
^aşi umbra spinului. 

Dar mi-se va replica, că oamenii necon- f 

itrânşi de forţa publică nu vor contribui decât ¿ 
toarte puţini şi aproape cu nimica. Da, se j 
>rea poate. Dar atunci să readucem vechea ! 
disciplină şi canoanele vechilor creştini. P c - j 
iturile de 10—18 ani şi câte 300 mătănii pe j 

!

' i să fie răscumpărate cu bani grei, şi păca-
ele şi crimele cele multe să nu fie iertate i 
lentru 2—3 .Ta tă l nostru", ci canoane de 10— ş 

100 mii de Lei. Aceşti bani să nu meargă în j 
Lsacul popii, cel fără fund", ci să meargă In | 
kiâinile AGRU-Iui al mirenilor puşi pentru j 
^treaba aceasta" (Fapte 6, 3) . » 
; Omul stă din trup şi suflet. Activitatea ! 
KGRU-lui să nu fie deci exclusiv sufletească, j 
Ci şi trupească. Să instaurăm prin el, scutul j 
bisericei, o viaţă socială económico-coopera- \ 
^ivă, unde să nu poată fi nici vorba de fraude, 
panamale, pungăşii. Pusă această semănţă de ] 
piu star sub grija lui Dumnezeu va creşte arbore 
(nare, şi sub crengile lui se vor adăposti pa- j 
bările ceriului, mulţime mare de conducători j 

de bancă, de fabrici, de interprinderi, de spi
tale şi opere caritative. Avem mireni destui cu 
frumoase şi variate cunoştinţe, cari pe teren 
politic şi economic sunt în stare să organi
zeze viaţa publică a statului, şi să ocupe func
ţiuni de miniştri, prefecţi, magistraţi etc. Să le 
deschidem teren de activitate şi pe teren bi
sericesc, în „slujba sfinţilor". 

Să lucrăm până avem lumină, ca să fim 
fiii luminei şi să auzim glasul mirenilor creş
tini In „treaba aceasta"! 

Preot George Moody 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

cezan a numit pe păr. Alexandru Caian adm. 
parohial la Cipăieni, iar pe păr. Simion Haţiegan 
adm. parohial la Sângeorzul de Meseş. 

— P. Ven Ordinariat de Gherla a numit pe 
păr. Nechita Fţjer adm? local la Şogaţa rje jos , 
, a r pe păr. George Costin adm. local la Gaura. 

l u e A o d e c o r a ţ i e p a p a l a . Cu prilejul 
marilor decoraţii date de Papa în legătură cu 
încheierea concordatului, s'a omis — se vede, 
din uitare — să fie prezintat spre decorare şi 
d. Constantin Banu, fostul ministru al cultelor, 
care încă a avut un rol destul de însemnat în 
perfectuarea acestui tratat. Observându-se gre-
şala, d. C. Banu a lost prezintat ulterior şi Sf. 
Părinte i-a conferit »marea cruce a ordinului 
Sf. Grigore cel mare*, care i-a fost remisă, săp
tămâna aceasta, personal prin Mgr. Angelo M. 
Doici, Nunţiul papal deia Bucureşti. — Tot aici 
amintim şi faptul, că Nunţiul papal a primit şi 
el din partea înaltei Regenţe: »Marea Cruce a 
Coroanei României*. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, alui Zachein, 
va predica în catedrală Mgr. Ştefan Roşianu, ca
nonic mitropolitan. 

— Alegerile comunale apropiate au început 
să producă şi la noi în Biaj obişnuitele frămân
tări electorale. Faptul, că prima instanţă n'a gă
sit — din lipsa de dovezi mai concludente, atâ-

de zi se roagă şi el, cât de puţin Celui ce a 
flcut ceriul şi pământul, îşi descopere cu sme
renie capul, decâteori trece pelângă o cruce 
sau pelângă Casa Domnului, şi altele asemenea. 

Et nune ad rem: Păstorul sufletesc pus 
în faţa unor situaţii ca acestea, îndeosebi ca 
ca cea din urmă — cazul celor ce nu prea 
cercetează regulat biserica nu-i tocmai spo
radic —, să-şi aducă aminte de vorba Aposto
lului: Stea de stea se deosebeşte în strălucire 
(1 Cor. 15 ,41) şi binele făcut tot bine rămâne, 
fie mic fle mare, iar Pronia cerească ţine 
tont şi de cele mai neînsemnate sforţări 
ale voinţii omeneşti. Dumnezeu e un părinte 
pe care-1 mişcă şi o simplă prft%e pocăită a 
flnlui său rătăcit. El e îndelungrăbdător şi ştie 
să aştepte creşterea grăunţului de muştar as
cuns în inima omului. Dumnezeu e prealnţelept 
şi atotştiutor şi El a văzut şi vede cum dea-
tâtea ori pricini neînsemnate, simple bagatele, 
au odrăslit şi odrăslesc rodurile cele mai mi
nunate ])-

Răutate a fost, este şi va fi în lume şi 
păcate iarăşi. Despre asta nu încape nici o în
doială. Secerişul vrăjmaşului însă cu toate ace
stea n'a fost, nu-i, şi nu va fi nicicând atotcu
prinzător şi deplin. Păcatul de moarte—sinistrul 
cosaş al Satanil în lanurile Spiritului — nu 
prăznuieşte de fapt atâtea biruinţe definitive, 
cu câte se laudă tatăl minciunii. Luarea aminte 
deplină şi consimţământul deplin — cele două 

zapise de robie voită în legăturile Iadului — se 
întovărăşesc, după părerea mea, mai rar de 
cum se crede de comun, celei de a treia rece-
rinţe a plăsmuirii păcatului de moarte, care 
este materia gravă. 

Ajunge să trăieşti în lumea şalelor noa
stre şi să pătrunzi cu pricepere în resorturile, 
intime ale vieţii credincioşilor, ca să ţi-se spul
bere o mulţime de nedumeriri chinuitoare. Sub 
învălişul colţuros al unor firi bănuitoare vei da 
de nenumărate ori de inimi de aur, pline de 
miresmele virtuţilor celor mai încântătoare. 
Şcoala suferinţei — un purgator anticipat—, 
în care cresc, trăiesc şi mor cei umili şi săraci, 
cei mulţi, e şcoala ce a dat, dă şi va da în 
veac ceriului mulţimea nenumărată de cetăţeni 
lămuriţi in focul suferinţelor deaici pentru Ba
laşurile luminii de sus. Ceasuri de reculegere 
sâ 'nică a silit pe răsfăţatul saloanelor şi a 
criticei literare engleze, pe Oscar Wilde, să 
facă mărturisirea uimitoare şi mult grăitoare 
că sarea pământului sunt oameni simpli, ca 
pescari, păstori, copii de plugari, cari nu ştiu 
nimic despre ar tă 1 ) . 

Ani îndelungaţi de pastoraţie conştientă 
şi demnă îţi vor limpezi tot mai bine substratul 
de adevăr al spusei lui Wilde, cu asemănarea-i 
împrumutată Scripturii (Mt. 5, 13) şi aplicată, 
cu multă fineţă înţelegătoare, sufletelor simple, 
naive, fără vicleşug, ale atâtora din mulţimile 
fără nume, fără număr. 

l ) Cf A. De8iirmont : La charitè sacerdotale. Paris. 
Voi. I, pag. 5 2 3 - 626. 

») Cf. O. Wilde: De profundis... trad. de M. Beza. 
(Bpt. No. 938) pag. 80. 

i de greu de produs — nimic condamnabil îs ge-
1 stiunea, totuşi atât de deochiată, a fostului con-
i siliu, respectiv a celor ce i-au Îndrumat activitatea, 
I dă acestor oameni, iarăşi curajul că-şi ridice 

capul, anunţându-şi chiar candidatura. Nu-i exclus 
deci, ca ea să se şi producă de fapt. Ar fi însă 
o mare ruşine şi o adevărată batjocură, ca, după 
cele întâmplate, aceşti oameni să mai poată avea, 
vre-odată un rol conducător în îndrumarea de
stinelor oraşului nostru. Nimic nu trebuie deci 
întrelăsat pentru a se evita această pacoste fi 
avem bune nădejdi să credem, că ceeace n'a 
putut Încă sancţiona justiţia, va fi sancţionat, 
în chip demn, din partea opiniei publice a ace
stui oraş de cultură, care nu poate fi la discreţia 
tuturor derbedeilor, gata să-şi vândă totul pentru 
beutură şi banul corupţiei la ordinea zilei. 

— Serbarea inauguraţii şcolii normale de 
băieţi s'a desfăşurat, Dumineca trecută, tn cadrele 
tradiţionale ale modestiei noastre blăjene. Ea a 
fost insă un nou prilej de a vesti lumii, că aici 
şe munceşte. Fără tobele şi surlele reclamei de 
bâlciu, Blajul continuă şi în noua situaţie măreai 

operă culturală a înaintaşilor. 
I n a m i n t i r e a d o a m n e i B i a n n . In nu

mărul dela 15 Ianuarie c. »Neamul românesc* 
publică din peana dlui N. Iorga următoarele 
cuvinte deosebit de duioase în legătură cu 
moartea, întâmplată pela Crăciun, a soţiei dlui 
Ion Bianu, preşedintele Academiei române: 
«Doamna Bianu a fost între lemeile aristocraţiei 
noastre Însăşi întruparea acelor virtuţi cari fă
ceau onoarea clasei dominante astăzi dispărute, 
pentruca niciodată să nu poată fi înlocuită. In-
tr'o cămăruţă Ia Academie o eroină a suferinţii 
s'a luptat 20 de ani cu cele mai cumplite dureri, 
pe cari nu le-a spus nimănuia. Supt povara lor, 
ea se desfăcea tn veşnica ei rochie neagră şi 
paşii ei mergeau unde era un ajutor de dat, un 
sfat bun de împărţit. De acolo se întorcea ia
răşi, anonimă, în lăcaşul unde o aştepta îngri
jirea iubitoare a bătrâneţelor soţului ei. A murit 
in serbători, neştiută, cum neştiută a trăit. Nu 
e nimic schimbat In societatea bucureşteană, 
numai cât nu se va mai vedea smerita umbra 
neagră în locurile unde binefacerile se fac şi 
nu se ştiu.* 

R A s p & n d i r e a r a d i o f o n i e i . După o 
statistică dela mijlocul anului trecut 1929, cei 
mai mulţi amatori de radio îi are Germania, 
atingând cifra de 2,826.628, urmează apoi An
glia cu 2,776.756 şi Franţa cu 1,0C0.000 de 
amatori. Cu toate acestea, în raport cu numărul 
populaţiei, procentual în fruntea tuturor ţârilor 
stă Danemarca, unde cei 265,905 amatori dau 
770/o din populaţie; urmează Suedia cu 412.115 
amatori, reprezentând 6 ' 8 % a populaţiei şi abia 
în locul al treilea vine Anglia cu 6'30/ 0; a patra 
este Austria având 356.235 amatori, cari con
stituie 5'4<Vo a populaţiei, iar Germania, având 
4 5 % , urmează în această serie abia în locul al 
cincilea. Franţa are 2 70/ 0, Norvegia 240/0, Spa
nia (cu 500,000 amatori) 2 3° / c , Finlanda 2 20/ 0 ( 

Ungaria (cu 168*453 amatori) 2 1 % , Olanda şi 
Elveţia câte r9°/o Cehoslovacia (cu 244035 
amatori) 1*8%. La noi în România s'au înregis
trat abia 14.487 amatori, constituind 02Pj0t si-
tuându-ne astfel exact la coada listei ţărilor 
europene. Să ne mângăiem însă, că în alte 
continente se vor găsi probabil ţări cu un pro
cent şi mai mic de radioamatori. 

T i m b r e l e s p e c i a l e s e e l l b e r e a s * ş i 
p e n t r u a u t o r i t ă ţ i l e b i s e r i c e ş t i » In sensul 
ordinului Nr. 8138—1930 dat de directorul ge
neral P. T . T., oficiile poştale sunt autorizate 
să elibereze timbre speciale (oficiale) pe credit 
şi autorităţilor bisericeşti »cari sub împrejurările 
vechei legi s'au bucurat de gratuitate poştală*. 
Actele privind aceste timbre eliberate bisericilor 
vor fi adunate în compturi separate şi vor fi 
socotite în contul Ministerului instrucţiunii pu-



P a g . 4 U N I R E A 

) 

——̂  
blice şi al cultelor. Dela oficiile poştale t imbrele 
aces tea se eliberează, d u p ă trebuinţă, în schim
bul unei chitanţe «mciale — făcută în 3 exem
plare — , în care se certifică primirea cutărui 
s toc de t imbre oficiale, în preţ de . . . Aceste 
t imbre , cari se află în toate valorile, se aplică 
apoi p e întreagă corespondenţa oficială, pentru 
care s'au păstrat înco lo toate formele cerute 
înainte. 

Declaraţiile de impunere Percepţia locală ne 
cere publicarea următoarelor şire: „In conformitate cu 
ordisul Adm. financiare a judeţului Târnava-mică se 
aduce la cunoştinţa On. Public, căterminul pentru pre
darea declaraţiunilor de impunere pe 1930 este fixat 
până la 31 Ianuarie c. la care dată se vor încheia re
gistrele şi ceice nu vor fi îăcut până atunci declara-
ţiunile vor suferi consecinţele. Blanchete pentru decla-
raţ'iuni se pot avea la Percepţie în orele oficiale (9—12 
şi 15 -17 ) . — Şef perceptor Aug. «iniţia". 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

Mai multora. Dupacum anunţăm şi în altă parte 
a gazetei, bisericile încă se bucură de dreptul de a primi 
timbre oficiale, cari vor fi plătite de Minister. Dispoziţia 
s'a luat abia acum de curând, dar sperăm că nu peste 
mult se vor putea avea atari timbre şi la Oficiile po
ştale mai mărunte. 

T Bucureşti. Am citit şi noi răspunsul ce ni-s'a 
dat din partea dnei Sanda in chestia divorţurilor şi tre
buie să recunoaştem că în ceeace spune în Nr. dela 
12 lan c al » Universului» a făcut un pas de şi mai mare 
apropiere către doctrina genuină a Mântuitorului. Alături 
de dsa ne-am întrebat şi noi, nu odată, cum se face că 
biserica ortodoxă — totuşi atât de geloasă pe aranja
mentele sale canonice - se mulţumeşte in materie de 
divorţ cu sentinţa adusă de forul civil, şi nu ţine să 
aducă în chestie şi sentinţa sa proprie, pe temciu de 
canoane ? ! , Şi dacă dna Sanda spune acum că »pe a-
ceastă temă ea (.biserica ortodoxă) nu poate face nici 
concesiuni, nici admite compromise, fără a se depărta 
de învăţătura lui Hristos...«, ne permitem a observa, 
că această părere o onorează în cea mai deplină măsură 
şi că mergând pe această cale nu va putea sfârşi decât 
îmbrăţişând în acest punct învăţătura Evangheliei în 
toată întregimea ei. Acolo nu se vorbeşte, în legătură 
cu unitatea şi indisolubilitatea căsătoriei, nicăiri de copii, 
dar este foarte adevărat că motivul principal care 1-a făcut 
pe Mântuitorul să oprească divorţul sunt incontestabil co
piii, urmarea firească a oricărei căsătorii. Şi dacă dna 
Sanda admite că o căsătorie în care sunt copii n'ar trebui 
«să fie deslegată niciodată de biserică>, este, cu credinţasa 
referitoare la acest punct, foarte aproape de ceeace în
vaţă biserica Romei. Am fi deci foarte bucuroşi, dacă 
dna Sanda n'ar pregeta să dea la lumina măcar o parte 
din «tragediile pe cari le-a văzut desfăşurându-se în 
în preajma sa>, pe această chestiune. — Ar fi o contri
buţie de cel mai mare folos pentru limpezirea unei 
diferenţe doctrinale dintre bisericile noastre naţionale. 

M. Cluj. Jubileul papal s'a extins de fapt şi pe ju
mătatea primă a noului an, aşa că indulgenţele jubilare 
pot fi câştigate, în condiţiile din anul trecut, până la 
sfârşitul lui Iunie curent. Dispoziţia s'a luat abia în en
ciclica papală dela 23 Decemvrie şi astfel se explică 
cum de autorităţile noastre bisericeşti n'au anunţat 
încă acest lucru şi pe cale oficială. De altfel fiind odată 
publicat în organele de publicitate ale Vaticanului, fa
vorul acesta este la îndemâna oricărui credincios, chiar 
şi dacă autorităţile subalterne ar întârzia să-1 anunţe şi 
din partea lor. 

M Gherla. Ultimul număr al «C. C.» a fost cel de 
pe Decemvrie 1926. Cel de pe Ianuarie 1927 n'a mai 
apărut — deşi avea, pe cât ştim, câteva coaie tipărite aşa 
că o continuare firească ar fi să pornească cu numărul 
prim al noului an. Dacă gândul de-a o mai scoate este 
deci in adevăr serios, probabil că nu va trebui să mai 
aşteptăm mult până la ieşirea acestuia. 

Dr. P. Târgu-Mureş. Am primit 500 Lei. Vă mul
ţumim pentru frumoasa suprasolvire. 

Oficiul parohial. SânmSrtinnl de câmpie. Am 
primit abonamentul pe o jumătate de an. 

B . Ohechiş. Am schimbat adresa. Abonamentul e 
achitat pină la finea anului 1930. 

0. Becca. Pentru completarea abonamentului pe 
1929, mai trimiteţi încă 70 Lei. 

L . Rona de jos. Am primit 400 Lei. Achitat până 
la 31 Decemvrie 1928. 

Ş. Vftlcelele bune. Am primit 100 Lei, abonament 
pe o jumătate de an. 

1. Cnlcea. Chităm primirea sumei de 200 Lei, 
abonament pe 1929. 

V. Cornud. Am primit 400 Lei. Achitat până la 
31 Decemvrie 1928. 

Oficiul parohial. Sâlha. Chităm primirea abona
mentului pe 1929. 

Dr. S. Valea Ini Mihai. Chităm primirea abona
mentului pe 1929. 

Oficiul parohial. Lnşca. Confirmăm primirea sumei 
de Lei 200. 

D. Gherla. Confirmăm primirea abonamentului pe 
anul curent. 

A. Zlatna. Confirmăm primirea abonamentului pe 
anul 1930. 

8. Bocşa montană. Am primit 200 Lei, abonament 
pe 1929. 

I . Satn mare. Am primit abonamentul pe anul 
curent. 

T. Istrân. Am primit abonamentul pe anul trecut. 
R. Olnj. Am primit 200 Lei, abonament pe 1928. 
R. Mateiu. Am primit abonamentul pe anul curent. 
Comuna Teaca. Chităm primirea sumei de Lei 200. 
„Concordia". Gherla. Am primit suma trimisă. 
O. Romos. Am primit suma de 200 Lei. 
D. Beinş. Am primit suma de 200 Lei. 

F o n d u l ş c o l i i g r e c o - c a t o l i c e — T e i u ş 

Concurs nou la stipendii 
In conformitate cu ordinul Prea Venera

tului Conststor arhiepiscopesc Nr. 8746 din 4 
Ianuarie 1930 se publică concurs nou la sti
pendii din „Fondul şcolii gr.-catolice de baie ti 
şi stipendii din Teiuş" cu terminul de 2 Fe
bruarie 1930. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt des
cendenţii după tată din celea 26 familii grâni-
ţăreşti — înşirate în statutele Fondului—, cari 
urmează ca elevi ordinari vre-o şcoală medie, 
gimnaziu, liceu, reală, comercială, profesională, 
normală, academie ori universitate. 

Cererile vor fi, necondiţionat, prevăzute 
cu următoarele documente: 

1. Certificat de botez, din care să se vadă 
că suplicantele este născut legitim şi de rili-
giunea greco-catolică. 

2 Certificat dela direcţiunea şcolii că au 
notă de trecere şi că sunt ori nu sunt bursieri. 

Cererile intrate după terminul de 2 Fe
bruarie nu se vor lua în considerare. 

Teiuş, la 12 Ianuarie 1930. 

Petru Gruia 
paroh-preşedinte 

lacob Raţiu I. lacob 
1 - 3 curator 

, P a r o h i a r o m a n ă u n i t ă — Z ă l a u 

\ Nr. 2—1930. 

I Publicaţiune de licitaţie 
I Pentru executarea lucrărilor de e d i f i c a r e 
\ a b i s e r i c i i r o m a n e u n i t e d i n o r a ş n l ZA-
\ l e u se publică licitaţie cu oferte închise, care 
\ se va ţine în ziua de 2Februarie 1930, ora 11 
\ în localul parohiei române unite din Zălau. 
j Invităm pe toţi aceia, cari doresc a lua 
| parte la această licitaţie să-şi înainteze la 
| numita parohie, până la terminul fixat, ofer-
I tele întocmite conform prevederilor legei eon
ii tabilităfii publice art. 72—85 şi a condiţiunilor 
1 mai jos arătate. Oferte fntâtriate sau date prin 
| telegrame, cât şi oferte, cari vor cuprinde alte 
> condiţiuni, nu se vor lua în considerare. Ofer-
] tele se vor redacta numai în limba românească 
j şi rămân valabile până Ia deciderea curato-

ratului. Ofertele prezentate obligă ofertantul 
numai decât, iar biserica numai după decide
rea curatoratului, ce se va da în termen de 8 
zile după licitaţie. 

Deasupra adresei — pe plicul închis şi 
sigilat — a ofertei se va scrie „ofertă" pentru 
lucrările de edificare a bisericii române unite 
din Zălau. In oferte se va arăta rabatul la % 
asupra preţurilor din deviz, iar nu suma glo
bală. Oferta trebuie să conţie clauzula, că ofer
tantul cunoaşte devizul şi condiţiunile generale 
pentru executarea lucrărilor publice. 

Garanţie provizorie de 4% asupra sumei 
din deviz se va anexa Ia ofertă, afară din plic. 
Această garanţie — la încheierea contractului 
se va complecta la 6°/ . din valoarea ofertei şi 
din fiecare situaţie se vor reţine 6° / 0 . Garanţia 
provizorie se va elibera — dacă lucrările vor 

fi găsite bune — după recepţia provizorie, | 
restul de 6% numai după recepţia defiiritif 

Proiectul lucrărei se poate vedea zii 
între orele 10—13 Ia Banca „Silvania* în Zâl 

Curatoratul bisericii îşi rezervă drej. 
de a hotărî liber asupra ofertelor, fără con 
derare la suma oferită şi fără a restitui cb 
tuelile făcute de ofertanţi. 

Zălau, la 2 Ianuarie 1930. 

D r . G h e o r g h e P o p 
curator primai. 

(940) 2-

Traian Trufaş 
paroh-protopop, > 

•I 
Concurs 

Pentru ocuparea postulai de cautor \ 
b i s e r t c a g r . - c a t c i l e & d i n C u r n e ş t i (ji | 
Turda) se publică concurs cu terminul dt > 
Martie 1930. 

Dela reflectanţi se cere diplomă. 
Beneficiul cantoral: 4 jug. loc cultivab 

câte i/2 ferdelă porumb de familie, terţialitati 
din venitele stolare, casă şi grădină. 

Corneşti, !a 9 Ianuarie 1930. 

E U G E N BALIN 
paroh 

BcîfOZC Typul cel mai rtc 

Tractoare 
Insfalaţiuni de moară 

S. A. Română penfru Comerciu de 
Maşini Agricole 

Cluj, Str . Reg. Ferd inand Nr. 63 

Reprezentanta generală penfru România a fabrlceî 

E l s â M a g y a r G a z d a s â g i G e p g y ă r 
B U D A P E S T A 

(890) 5 - t 

C r o i t o r i a M. R a d u \ 
ALBA-IULfA 1 

S t r a d a R e g i m e n t u l 5 V â n ă t o r i \ fc 

0 B T Dd. p r e o ţ i şi învăţători a u r e d u c e r e 
la p r e ţ u r i , c a r i ş i altfel s u n t c e l e m a i 

c o n v e n a b i l e . 

J ^ ' t u 

Ga 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRJTZ KAUNTZ 
fost 

S C H I E B & K A U N T Z 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de râsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte specia le! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) *9-i 

Contra opărelei să folosiţi: Crema Uaby marca H 0 F E R (în tub original 
Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj 


